Черная быль 
Вечер памяти, посвященный трагедии 

на Чернобыльской атомной электростанции
5 марта 2016 г.

Цель: Показать значимость экологической трагедии на примере аварии Чернобыльской АЭС.
Задачи: 

· Рассказать присутствующим о чернобыльской трагедии и ее последствиях;

· объяснять, что такое радиация, влияние радиации на человека в повседневной жизни; 
· способствовать формированию экологических знаний и их использованию в практической деятельности.
1 слайд
Ведущий. Добрый день. Сегодня наша встреча будет посвящена событиям, произошедшим 26 апреля 1986 года, на четвертом энергоблоке Чернобыльской атомной электростанции (ЧАЭС).  
Любое событие в мире состоит из такого множества факторов, что смело можно сказать: в нем принимает участие вся вселенная. Человеческая же способность к восприятию и осмыслению действительности… ну что про нее можно сказать? Пока мы просто живем, можно особо не обращать внимания на то, что на самом деле происходит вокруг тебя. Звуки разной громкости раздаются на улице, едут в разные стороны машины, но мы спокойны. 
2 слайд

Мы знаем, что есть Правила. Таблица умножения, гигиенические нормы, Воинский устав, Уголовный кодекс и евклидова геометрия — все то, что помогает нам верить в закономерность, упорядоченность и, главное, предсказуемость происходящего. Как там было у Льюиса Кэрролла - «Если очень долго держать в руках раскаленную кочергу, то в конце концов можно слегка обжечься»? Неприятности начинаются тогда, когда происходят катастрофы. Какого бы порядка они ни были, они почти всегда остаются необъяснимыми и не поддающимися осмыслению. Почему 26 апреля 1986 года во время вполне плановой процедуры на Чернобыльской АЭС все стало развиваться совсем не так, как обычно, не так, как описывает регламент и как подсказывает здравый смысл? Прежде чем перейти к событиям, произошедшим на Чернобыльской АЭС, давайте посмотрим, что такое атомный реактор?  
3 слайд
А сейчас предоставим слово непосредственному участнику событий.
4 слайд

«26 апреля 1986 года в один час двадцать три минуты сорок секунд начальник смены блока №4 ЧАЭС Александр Акимов приказал заглушить реактор по окончании работ, проводимых перед остановкой энергоблока на запланированный ремонт. Оператор реактора Леонид Топтунов снял с кнопки АЗ колпачок, предохраняющий от случайного ошибочного нажатия, и нажал кнопку. По этому сигналу 187 стержней системы управления и защиты (СУЗ) реактора начали движение вниз, в активную зону. На мнемотабло загорелись лампочки подсветки, и пришли в движение стрелки указателей положения стержней. Александр Акимов, стоя вполоборота к пульту управления реактором, наблюдал это, увидел также, что «зайчики» индикаторов разбаланса метнулись влево, как это и должно быть, что означало снижение мощности реактора, повернулся к панели безопасности, за которой наблюдал по проводимому эксперименту.
5 слайд

Но дальше произошло то, чего не могла предсказать и самая безудержная фантазия. После небольшого снижения мощность реактора вдруг стала увеличиваться со все возрастающей скоростью, появились аварийные сигналы. Л. Топтунов крикнул об аварийном увеличении мощности. Но сделать что-либо было не в его силах. Все, что он мог, сделал — удерживал кнопку АВАРИЙНАЯ ЗАЩИТА, стержни системы управления шли в активную зону. Никаких других средств в его распоряжении нет. Да и у всех других тоже. 
6 слайд

Анатолий Акимов резко крикнул: «Глуши реактор!» Подскочил к пульту и обесточил электромагнитные муфты приводов стержней СУЗ. Действие верное, но бесполезное. Ведь логика СУЗ, то есть все ее элементы логических схем, сработала правильно, стержни шли в зону. Теперь ясно: после нажатия кнопки АЗ верных действий не было, средств спасения не было… С коротким промежутком последовало два мощных взрыва. Стержни АЗ прекратили движение, не пройдя и половины пути. Идти им было больше некуда. В один час двадцать три минуты сорок семь секунд реактор разрушился разгоном мощности на мгновенных нейтронах. Это крах, предельная катастрофа, которая может быть на энергетическом реакторе. Ее не осмысливали, к ней не готовились».
7 слайд

Это выдержка из книги Анатолия Дятлова «Чернобыль. Как это было». Автор - заместитель главного инженера Чернобыльской АЭС по эксплуатации, присутствовавший в тот день на четвертом блоке, ставший одним из ликвидаторов, признанный одним из виновников трагедии и осужденный на десять лет тюрьмы, откуда его, больного лучевой болезнью, спустя два года выпустили на свободу, где он и успел написать свои воспоминания.  (скончался в 1995-м.)
8 слайд
До сих пор никто так и не смог толком ответить на основной вопрос чернобыльской катастрофы: почему в тот раз мощность реактора после введения стержней не упала, а, наоборот, необъяснимо резко выросла?

Два самых авторитетных органа — Комиссия Госатомнадзора СССР и особый комитет Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) написали: «Достоверно неизвестно, с чего начался скачок мощности, приведший к разрушению реактора Чернобыльской АЭС.

Несмотря на очевидные масштабы аварии, возможность серьезных радиационных последствий вблизи от атомной станции, а также доказательства трансграничного переноса радиоактивных веществ на территорию стран Западной Европы, на протяжении первых нескольких суток руководство страны не предпринимало адекватных действий в области информирования населения как СССР, так и других стран. Внимание на экран.

9 слайд

В середине мая 1986 г. правительственная комиссия приняла решение о долговременной консервации 4-го блока с целью предотвращения выхода радионуклидов в окружающую среду и уменьшения воздействия проникающей радиации на площадке ЧАЭС.

ЧАЭС была остановлена 15 декабря 2000 г. в 13 часов 17 минут.

10 слайд

Авария на Чернобыльской АЭС привела к поступлению в окружающую среду большого количества радиоактивных веществ и долговременному загрязнению значительных территорий. 
11 слайд
Раскаленная смесь из радиоактивных газов и аэрозолей тепловым потоком была поднята на высоту до нескольких километров и, подхваченная ветром, сначала понеслась в северо-западном направлении. В течение 10 дней активного выброса из реактора направление ветра в районе расположения ЧАЭС изменялось по кругу на 360 градусов.
12 слайд
В России радиационному загрязнению цезием-137 подверглись 19 регионов. Наиболее загрязненными областями стали Брянская (11,8 тысяч квадратных километров загрязненных территорий), Калужская (4,9 тысяч квадратных километров), Тульская (11,6 тысяч квадратных километров) и Орловская (8,9 тысяч квадратных километров).
В наиболее пострадавших от аварии на ЧАЭС регионах России оказались загрязнены радиоактивными выпадениями почти 2 миллиона гектаров сельскохозяйственных угодий. На некоторых из них уровни загрязнения почвы оказались настолько высокими, что использование производимой на них сельскохозяйственной продукции оказалось невозможным (юго-западные районы Брянской области).

В РФ радиоактивному загрязнению подверглось 1,2 миллиона гектаров лесных массивов. Наиболее загрязненными оказались леса Брянской области. В юго-западных районах области была полностью прекращена хозяйственная деятельность на 30 тысячах гектарах лесных массивов.
13 слайд
Непосредственно после аварии острому радиационному воздействию подверглось примерно 600 человек из персонала станции и пожарных.

Из них 237 был поставлен первичный диагноз «острая лучевая болезнь» (ОЛБ), в дальнейшем этот диагноз был подтвержден у 134 человек.

14 слайд
Как следствие влияния ионизирующего излучения в организме образуются вещества, которые обладают высокой химической активностью. Они нарушают молекулярные связи на клеточном уровне, в первую очередь, в клетках кроветворения, кишечного эпителия, половых желез. Степень радиационного поражения зависит от вида ионизирующего излучения (гамма-излучения, нейтронного и т.д.), полученной дозы, времени облучения, возраста и пола пострадавшего.
Начальный период радиационных поражений длится от нескольких часов до нескольких суток. Его симптомы: покраснение кожных покровов, слабость, тошнота, рвота, головная боль, повышением температуры тела.
Следующий – скрытый период радиационных поражений - длится от 2 до 4–5 недель. Его симптомы: интоксикация, кровотечения (чаще – носовые), инфекционные осложнения как следствие слабого иммунитета.

15 слайд
Что делать при радиационном поражении.
1. Выполнить те мероприятия, от которых в данный момент зависит жизнь пострадавшего (сделать искусственное дыхание, непрямой массаж сердца, вывести из обморока и т.д.).

2. Исключить или уменьшить внешнее гамма-облучение (перенести пострадавшего в специальное убежище, а за неимением его – в подвал, погреб или любое здание из кирпича или бетона).

3. Снять и уничтожить одежду пострадавшего (с целью предотвращения дальнейшего воздействия радиоактивных веществ на кожу и слизистые оболочки), а если это невозможно - провести частичную санитарную обработку и дезактивацию одежды и обуви.

4. Промыть пострадавшему глаза, прополоскать рот и промыть желудок, после чего дать выпить любой адсорбент (например, 5-10 таблеток активированного угля).

5. Одеть на пострадавшего респиратор или ватно-марлевую повязку (за неимением таковых - закрыв его рот и нос полотенцем, платком или шарфом).

6. При первой возможности обратиться за медицинской помощью к врачу.
16 слайд
Обратите внимание

· По сигналам оповещения населения о радиационной угрозе необходимо незамедлительно укрыться в защитных сооружениях. Это может полностью защитить или значительно ослабить действие проникающей радиации.

· На территории, зараженной радиоактивными веществами, нельзя принимать пищу, пить воду из природных источников и ложиться (садиться) на землю.

· Не стоит без контроля врача принимать в большом количестве препараты йода.

· Прием зеленого чая, антиоксидантов и адаптогенов способствуют выведению из организма радионуклидов.
17 слайд

Давайте с вами рассмотрим все источники излучения.
Источники излучения делятся на природные и искусственные.

Естественные:

· Космические, солнечные лучи;

· Газ радон;

· Радиоактивные изотопы в горных породах (уран 238, торий 232, калий 40, рубидий 87);

· Внутреннее облучение человека за счёт радионуклидов (с водой и пищей).
18 слайд
Созданные человеком:

· Медицинские процедуры и методы лечения;

· Атомная энергетика;

· Ядерные взрывы;

· Мусорные свалки;

· Строительные материалы;

· Сжигаемое топливо;

· Телевизоры, компьютеры и другая бытовая техника;

· Антиквариат.

Плюсы АЭС

· Низкая стоимость электроэнергии.

· Использование ядерного топлива не сопровождается процессом горения и выбросом в атмосферу вредных веществ и парниковых газов. На сегодняшний день в мире ведутся разработки подземных и плавучих АЭС и ядерных двигателей для космических летальных аппаратов.
· Использование в медицине (рентгенодиагностика, лучевая терапия и т.п.)

· Радиационная и селекция;

· Радиоактивный громоотвод;

· Стерилизация и сохранение пищевых продуктов;

· Восстановление фотографий;

Минусы АЭС

· Ядерные станции могут представлять глобальную угрозу.

· Аварии на атомных станциях влекут за собой опасные экологические последствия на обширных территориях, затрагивая огромные массы людей.

· Геоэкологические следствия аварии на АЭС сохраняют свою остроту в течение очень длительного времени.

· Воздушные течения и вода распространяют радиоактивные выбросы на территории, весьма удаленные от АЭС (на ЧАЭС высота выбросов из аварийного блока достигла высоты 1200 м).
19 слайд

Альберт Эйнштейн говорил:
 - «Обнаруженная сила урана угрожает цивилизации и людям не больше, чем, когда мы зажигаем спичку. Дальнейшее развитие человечества зависит не от уровня технических достижений, а от его моральных принципов».
Давайте еще раз посмотрим, как это было. Внимание на экран.
20 слайд
4 апреля 2012 года президент РФ подписал закон, которым в России была установлена памятная дата: 26 апреля — День участников ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф и памяти жертв этих аварий и катастроф. Постановление Президиума Верховного Совета РФ от 22 апреля 1993 года, которым был установлен День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах, было признано утратившим силу. 


21 слайд

Наша встреча подошло к концу. До новых встреч!
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